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YLEISKATSAUS

A suutta Suomessa. Tavoitteena on selvit­
tää, mikä on alkoholinkulutuksen osuus 
sosioekonomisten kuolleisuuserojen se­
littäjänä. Iiro Jääskeläinen puolestaan 
tutkii pienten alkoholiannosten vaiku­
tusta tarkkaavaisuuteen ja aivojen toi­
mintaan.

Suomen alkoholitutkimuksen hallinto 
ja rahoitus ovat uuden tilanteen edessä. 
Uudessa alkoholilaissa alkoholiyhtiön 
tehtäväksi säädetään edelleen muun mu­
assa alkoholitutkimuksen harjoittami­
nen, mutta hallituksen esityksen perus­
teluissa korostetaan, että järjestely on 
tilapäinen. Sosiaali- ja terveysministeriö 
on asettanut työryhmän, jonka tulee 
»tehdä tarvittavat ehdotukset alkoholi­
tutkimuksen uudelleen järjestämisestä 
sekä sen edellyttämistä rahoitusmalleis­
ta». Jo vuoden 1995 alusta Alkoholi­
tutkimussäätiön rahoitus tulee valtion 
budjetista eikä alkoholiyhtiön voitto­
varoista. Kertomusvuoden aikana säätiö 
muutti uusiin toimitiloihin osoitteessa 
Tammasaarenlaituri 3.

Professori Veronica Stolte-Heiskasen 
kuollessa 20.7.1994 säätiö menetti pit­
käaikaisen tarmokkaan asiantuntijan ja 
hallituksen jäsenen.

lkoholipoliittisten rajoitusten pur­
kautuessa hoitojärjestelmät, hoi­

don sisältö ja toipumisen prosessit tule­
vat yhä tärkeämmäksi tutkimusaiheeksi. 
Kertomusvuonna saatettiin päätökseen 
kahdeksan maan laaja yhteisprojekti 
AA:sta keskinäisen avun liikkeenä. Pro­
jektin loppuraportin julkaisee Wisconsin 
University Press. Säätiön uusista sopi- 
mustutkijöistä Pekka Heinälä tutkii kah­
den eri keskushermoston välittäjäaine- 
järjestelmään vaikuttavan lääkkeen te­
hoa alkoholismin hoidon tukena. Jukka 
Heinosen sopimusprojektin taustana on 
se, että päihdehuollon järjestelyt vaihte- 
levat isosti kunnasta toiseen. Heinonen 
selvittää, miten nämä erot ovat synty­
neet, miten hyvin ne toimivat ja paljon­
ko ne maksavat.

Saija Järvisen sopimusprojekti kartoit­
taa suomalaisten käsityksiä sosiaalisista 
ongelmista ja vertaa niitä virallisten ti­
lastojen välittämään kuvaan. Tutkimus 
edustaa uudentyyppistä lähialueyhteis­
työtä, sillä se on osa laajaa vertailevaa 
Baltica-projektia, johon osallistuvat 
kaikki Itämeren ympärysmaat.

Pia Mäkelän ja Tapani Valkosen tutki­
mus koskee alkoholiehtoista kuollei-

HALLINTO

S äätiön hallituksen kokoonpano oli nimittämät jäsenet: osastopäällikkö
kertomusvuonna, joka oli kolmi- Jarkko Eskola, professori Olli Jänne ja 

vuotiskauden 1992—1994 viimeinen, professori Veronica Stolte-Heiskanen
seuraava: sosiaali- ja terveysministeriön (20.7. saakka); opetusministeriön ni-

1



V и o s К E R Т О M U S 19 9 4

mittämät jäsenet: professori Klaus Hel­
kama ja dosentti Kari Poikolainen; Alkon 
hallintoneuvoston nimittämät jäsenet: 
johtaja Mikko Immonen, dosentti Kalervo 
Kiianmaa, professori Kari Lagerspetz, 
eduskunnan puhemies Ilkka Suominen 
(19.5. saakka) ja eduskunnan puhemies 
Riitta Uosukainen (19.5. alkaen). Halli­
tuksen puheenjohtajana on ollut Suomi­
nen (19.5. saakka), Uosukainen (19.5. al­
kaen) ja varapuheenjohtajana Lagerspetz.

ja Poikolainen. Puheenjohtajana on ollut 
Lagerspetz. Asiantuntijoina olivat dosent­
ti Salme Ahlström ja. dosentti Kalervo Kiian­
maa. Rahavarainhoitajana toimi johtaja 
Veikko Kasurinen ja tutkimusjohtaja-sih­
teerinä Klaus Mäkelä. Tilintarkastajat oli­
vat pääjohtaja Tapio Leskinen (varalla 
KTM YrjöTuokko) ja apulaisosastopäällik­
kö Pekka Pitsinki (varalla dosentti Raimo 
Ikonen).

Hallitus kokoontui kaksi kertaa ja työ 
valiokunta viisi kertaa.Työvaliokuntaan ovat kuuluneet halli­

tuksen jäsenet Helkama, Jänne, Lagerspetz

TUTKIMUSTOIMINTA

130 Kansainvälinen AA-projekti (Internatio­
nal Collaborative Studj ojAlcoholics Anonj- 
mous, ICSAA). Projektiin osallistuu kah­
deksan maata (Islanti, Itävalta, Meksiko, 
Puola, Ruotsi, Suomi, Sveitsi, Yhdysval­
lat) . Alkoholitutkimussäätiö j a Maailman 
terveysjärjestön Euroopan aluetoimisto 
ovat solmineet projektia koskevan sopi­
muksen. Klaus Mäkelä toimii projektin 
johtajana. Projektin tavoitteena on 1. 
tarjota vertaileva analyysi AA:sta kan­
sainvälisenä keskinäisavun liikkeenä ja 2. 
tutkia miten AA: n toimintamuodot sovi­
tetaan erilaisiin kulttuuriympäristöihin. 
Erillisartikkelien lisäksi projektin tulok­
set julkaistaan kahtena niteenä, jotka 
ilmestyvät vuonna 1995. Ensimmäinen 
nide on yhtenäinen monografia ja toinen 
on kansallisten tapaustutkimusten koko­
elma. Tutkimus on saatettu loppuun. 
Tutkijat: Klaus Mäkelä ja Ilkka Arminen, 
Alkoholitutkimussäätiö, Pia Rosenqvist,

Tutkimussopimukset ja 
yhteistyöhankkeet

Säätiön ohjelmaan sisältyvät tutkimuk­
set ovat kehittyneet seuraavasti:

109 InternationalYouth Project (IYP). Pro­
jektiin osallistuu Tl maata. Alkoholi­
tutkimussäätiö ja Maailman terveysjär­
jestön Euroopan aluetoimisto ovat sol­
mineet projektia koskevan sopimuksen. 
Projektin tavoitteena on valmiiden ai­
neistojen varassa selvittää nuorten 
alkoholin käytön laajuutta ja luonnetta 
sekä erityisesti sen yhteiskunnallisia 
kytkentöjä erityyppisissä yhteiskunnis­
sa. Mukana on sekä kehittyneiden teol­
lisuusmaiden ja kehitysmaiden edusta­
jia että eri maanosien ja kulttuurien 
edustajia. Projektin koordinoija: Salme 
Ahlström, Alkoholipoliittinen tutkimus­
laitos.
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Pohjoismainen päihdetutkimuslautakun- 
ta ja Kerstin Stenius, Nordisk alkoholtid- 
skrift.

tuksena on selvittää alkoholin aineen­
vaihdunnan aiheuttamaa proteiinien mo- 
difioitumista in vivo ja näiden reaktioi­
den merkitystä alkoholin aiheuttamien 
kudosvaurioiden patogeneesissä. Tavoit­
teena on myös kehittää tällaisiin sitoutu- 
misreaktioihin perustuvia diagnostisia 
menetelmiä alkoholin suurkulutuksen 
toteamiseksi. Tähänastisessa työssä on 
osoitettu sekä asetaldehydistä että lipidi­
en peroksidaatiosta peräisin olevien 
aldehydiadduktien syntyvän alkoholin 
suurkuluttajilla maksassa ja punasolu- 
proteiineissa. Asetaldehydi-proteiini- 
kondensaattien muodostumista ku­
doksissa voidaan nähdä jo ennen valo- 
mikroskooppisesti havaittavia histologi- 
sia muutoksia. Adduktimuodostuksella 
on ilmeisesti tärkeä osuus alkoholin 
aikaansaamien kudosvaurioiden pri­
maarisena mekanismina, muun muassa 
maksan fibrogeneesin käynnistymises­
sä. Proteiinien modifioituminen elimis­
tössä alkoholin suurkulutuksen seurauk­
sena stimuloi immunologisia vasteita, 
joiden perusteella voidaan kehittää me­
netelmiä sitoutumisen mittaamiseen al­
koholin suurkuluttajilla. Vuoden 1994 
aikana projektista on pidetty kotimaassa 
kolme ja ulkomailla viisi esitelmää. Tut­
kijat: Onni Niemelä ja Seppo Parkkila, Ete­
lä- Pohjanmaan keskussairaala ja Oulun 
yliopisto, anatomian laitos.

132 AA-stooreista AA-liikkeeseen kognitiivi­
sen rakenteen kantajana. Aineistosta etsi­
tään AA:n jäsenille strukturoitunutta 
kognitiivista skeemaa ja tarkastellaan sen 
saamia muotoja eri osaryhmissä (suku­
puoli, sosiaaliset ryhmät, raittiuden kes­
to). Rinnakkaiset tutkimushankkeet ovat 
käynnissä Meksikossa, Puolassa ja Sveit­
sissä. AA-stoorien analyysin suomenkie­
linen loppuraportti ilmestyi vuonna 
1994, ja projekti on viety loppuun. Jat- 
koanalyysit koskevat AA-palaverien 
puhetta. Projektista pidettiin kertomus­
vuonna kaksi esitelmää ulkomailla. Tut­
kija: Ilkka Arminen, Alkoholitutkimus­

säätiö.
S

134 Asunnottomien alkoholistien elämän 
määritykset ja sosiaalivaltiolliset palvelut. 
Etnografiseen, pääasiassa osallistuvalla 
havainnoinnilla ja haastatteluilla kerät­
tyyn aineistoon perustuva tutkimus tar­
kastelee Helsingin asunnottomien alko­
holistien elämää. Peruskysymys on, mil­
laista sosiaalista järjestystä tutkittavien 
maailmassa on. Asunnottomien elämän­
tapa (asuminen, päihteiden käyttö, työ, 
sosiaaliset suhteet, sosiaalipalvelujen 
käyttö) näyttää haastavan sosiaalivaltion 
modernia kahdesta suunnasta, traditio­
naalisesta ja posttraditionaalisesta. Tut­
kimuksen teemoista on pidetty kolme 
esitelmää kotimaassa. Tutkija: Jouni Kyl­
mälä, Alkoholitutkimussäätiö.

140 Sosiaaliterapia ideologiana ja sosiaali­
sena käytäntönä. А-klinikoilla tehtävää 
sosiaaliterapiaa tarkastellaan asiakkaan ja 
terapeutin välisenä keskusteluna. Tera­
piakeskusteluja analysoimalla halutaan 
selvittää millaisiin kielellisiin käytäntöi­
hin työn ydinperiaatteet ja teoreettiset

136 Alkoholin suurkulutuksen aiheuttamat 
proteiinimodifikaatiot. Projektin tarkoi-
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koholitutkimussäätiön juomatapatutki­
musten sarjaan. Tutkimuksia on tehty 
kahdeksan vuoden välein alkaen vuodes­
ta 1968. Juomatapatutkimuksessa haas­
tateltiin lähes 4 000 iältään 15 — 69-vuo- 
tiasta suomalaista. Haastattelut tehtiin 
syyskuussa 1992. Raportointi jatkui 
vuonna 1994, ja viimeiset perusjulkaisut 
valmistuvat vuonna 1995. Vastaava tutki­
ja: Jussi Simputa, Alkoholipoliittinen tut­
kimuslaitos. Tutkimusryhmään kuuluvat 
Raija Ahtola, Kari Haavisto, Maija Kaivo- 
nurmi, Heli Mustonen, Pirjo Paakkanen ja 
Eeva Liisa Tuovinen, Alkoholipoliittinen 
tutkimuslaitos.

lähtökohdat johtavat. Tutkimuksen teo­
reettisena viitekehyksenä on retorinen 
sosiaalipsykologia ja diskurssianalyysi. 
Analyysi on kohdistunut alkoholiongel­
man ja hoidon konstruktioihin, jotka 
tehdään sosiaaliterapiaa kehystävien dis­
kursiivisten asiantuntijakäytäntöjen si­
sällä ja konkreeettisen vuorovaikutuksen 
tasolla. Kysymyksenä on erityisesti se, 
miten erilaisia konstruktioita terapia­
keskusteluissa käytetään. Meneillään on 
tutkimuksen laajennus väitöskirjaksi. Ai­
heesta on pidetty kertomusvuonna kol­
me esitelmää kotimaassa ja yksi ulko­
mailla. Tutkija: Jaana Jaatinen, Alkoholi­
tutkimussäätiö.

144 Kahden eri haastattelijaorganisaation 
alkoholin kulutustutkimusten tulosten ver­
tailua. Tutkimuksessa on verrattu Alko­
holitutkimussäätiön (ATS) 1992 juoma­
tapatutkimuksen tuloksiaTilastokeskuk- 
sen (TK) samaan aikaan keräämiin tie­
toihin. Haastattelijaorganisaatioiden ra­
kenne oli erilainen: ATS:n miespuoliset 
haastattelijat koulutettiin Alkon myyjis­
tä,TK:n haastattelut tekivät naishaastat- 
telijat. Tutkimusongelmana oli selvittää 
vaikuttaako haastattelijaorganisaatio 
kenttätyön onnistumiseen ja juomatapo­
ja koskeviin haastattelutuloksiin. Kato 
oli kummassakin aineistossa suunnilleen 
sama. Juomatapatutkimuksen 230 kysy­
myksestä 38:ssa ilmeni koko aineiston 
tasolla merkittävä ero. Tärkeissä alkoho­
lin kulutusta koskevissa tuloksissa ei 
esiintynyt oleellisia eroja. Sen sijaan eri 
alkoholijuomien sopimista erilaisiin ti­
lanteisiin kartoittaneissa kysymyksissä 
oli lähes kaikissa eroja, jotka johtuivat 
siitä, että TK:n vastauksiin oli kirjattu 
vain yksi tilanteeseen sopiva juoma,

141 Moninkertaiset rikoksenuusijat. Tutki­
muksen tarkoituksena oli kuvailla suo­
malaisen rikoksenuusijan rikosuraa. 
Uran käsitettä käytettiin Erving Goff- 
mania seuraten kahdessa merkityksessä: 
tutkittiin sekä moraalista että institutio­
naalista uraa. Edellinen viittaa rikoksen­
uusijan uralleen antamiin omiin merki­
tyksiin ja jälkimmäinen sosiaalisen kont­
rollin järjestelmään, joka luo uralle ins­
titutionaaliset puitteet. Kenttätyö oli 
suunnattu sekä rikoksenuusijoiden pu­
heeseen että kontrollijärjestelmän nor­
meihin. Tutkimuksessa käytettiin sekä 
laadullisia että määrällisiä analyysimene­
telmiä: esimerkiksi strukturoimattomia 
haastatteluja, oikeuden asiakirjoja ja ha­
vaintoja kontrolli-instituutioista. Vuoden 
1994 aikana aiheesta julkaistiin väitöskir­
ja. Projekti on saatettu loppuun. Tutkija: 
Juha Kääriäinen, Alkoholitutkimussäätiö.

i

143 Juomatapatutkimus 1992. Vuoden 
1992 juomatapatutkimus on jatkoa Al-
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tärkeä tekijä alkoholijuomisen säätelyssä 
voi olla dopamiinin vapautuminen aivo­
jen mesolimbisessä alueessa. Mikrodia- 
lyysilla selvitettiin, että sellaisten AA- ja 
ANA-rottien, jotka eivät koskaan olleet 
saaneet alkoholia, välillä ei ollut eroa do- 
pamiinivapautumisessa nucleus accum- 
bensissa akuutin etanolipistoksen jäl­
keen. Siksi on nyt myös selvitetty kuinka 
toistuva alkoholialtistus vaikuttaa rotta- 
kantojen dopamiinitasoon. Aiheesta on 
kertomusvuonna pidetty neljä esitelmää 
kotimaassa ja kaksi posteriesitystä ulko­
mailla. Tutkija: Maria Nurmi, Helsingin 
yliopiston eläintieteen laitos.

ATS:n vastauksiin useampia. Aiheesta on 
pidetty kertomusvuonnna yksi esitelmä 
kotimaassa ja yksi ulkomailla. Tutkimus 
on viety loppuun. Tutkija: Markku Heis­
kanen, Tilastokeskus.

145 Strukturoitua avokatkaisua koskeva hoi­
tokokeilu. Tutkimuksen avulla selvitetään 
mahdollisuuksia vähentää katkaisutar- 
peen uusiutumista ja alkoholihaittoja 
avokatkaisua seuranneen puolen vuoden 
aikana.

Koehenkilöinä toimineet Kettutien ja 
Kaisaniemenkadun А-klinikoiden kat- 
kaisuhoitoasiakkaat arvottiin joko tavan­
omaista katkaisuhoitoa saavaan vertailu­
ryhmään tai koeryhmään, joka sai sen li­
säksi kirjalliset ja suulliset ohjeet, miten 
välttää liiallista juomista ja miten hoitaa 
juomisesta johtuneita terveysongelmia. 
Seuranta tehtiin kuukauden ja puolen 
vuoden jälkeen avokatkaisusta. Aineis­
ton analysointi on käynnissä. Tutkija: 
Anja Koski-Jännes, Kettutien A-polikli- 
nikka ja oikeusministeriö, vankeinhoito- 
osasto.

148 Baltica: tutkimus sosiaalisista ongelmis­
ta Itämeren ympärysmaissa. Tutkimuksen 
tarkoituksena on selvittää, miten eräi­
den sosiaalisten ongelmien, kuten päih­
deongelmien, rikollisuuden ja työttö­
myyden esiintyminen on vaihdellut Itä­
meren ympärysmaissa vuoden 1985 jäl­
keen. Samalla tutkitaan, miten ongelmia 
koskevat käsitykset muuttuvat yhteis­
kunnallisten olojen vaihdellessa. Vuonna 
1994 ilmestyi raportti lehdistön tavasta 
käsitellä sosiaalisia ongelmia. Väestöky­
sely, ongelmatilastot ja vaikuttajamieli- 
piteiden kartoitus saatiin käynnistys - 
vaiheeseen. Koordinaattori: Jussi Simpura, 
Alkoholipoliittinen tutkimuslaitos.

146 Alkoholijuomisen säätely. Projektissa 
tutkitaan alkoholikäyttäytymisen neuro- 
kemiallista taustaa Alkon kehittämissä 
AA (Alko Alcohol) ja ANA (Alko Non 
Alcohol) rottakannoissa. Tutkimuksessa 
on selvitetty mikrodialyysitekniikan 
avulla hereillä olevilla vapaasti liikkuvil­
la rotilla alkoholin pääseminen aivoihin 
ajan funktiona erityisesti pienien intra- 
peritoneaalisten ja intragastristen alko­
holiannoksien sekä vapaaehtoisen alko­
holijuomisen jälkeen. Rottakantojen 
välillä ei esiinny johdonmukaisia eroja 
alkoholin distribuutiossa aivoihin. Yksi

149 Alkoholi ja vanheneminen. Projektin 
tavoitteena on selvittää pitkäaikaisen al- 
koholialtistuksen ja vanhenemisen vuo­
rovaikutuksia erityisesti hermostossa ja 
verenkiertoelimistössä. Tutkimuksessa 
käytetään useita koe-eläinmalleja, kuten 
Alkon AA- ja ANA-rottien elinikäisiä 
alkoholialtistuksia, sekä eri-ikäisten Wi-
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star-rottien lyhempikestoisia, voimak­
kaita altistuksia. Tähänastisissa osatutki­
muksissa on kvantifioitu alkoholialtis- 
tuksen ja ikääntymisen aiheuttamia mor­
fologisia ja histokemiallisia muutoksia, 
ja näiden havaintojen pohjalta selvite­
tään nyt mahdollisuuksia vaurioiden ra­
joittamiseen farmakologisilla interven­
tioilla. On muun muassa voitu osoittaa 
uuden alfa-2-agonistin, dexmedetomi- 
diinin lievittävän rotan vieroitusoireita 
ja suojaavan sympaattisia neuroneita al- 
koholialtistuksen aiheuttamalta degene­
raatiolta. Tammikuussa 1995 tulee en­
simmäinen kohortti meneillään olevista 
elinikäisistä alkoholialtistuksista kahden 
vuoden ikään, jolloin päästään analysoi­
maan sukupuolen, alkoholi/asetaldehy­
dimetabolian ja muiden geneettisten te­
kijöiden vaikutusta alkoholivaurioalttiu- 
teen. Vuonna 1994 projektiin liittyen 
julkaistiin kolme käsikirjoitusta kansain­
välisissä julkaisusarjoissa, pidettiin yksi 
esitelmä kotimaassa sekä neljä esitelmää 
ulkomailla. Tutkijat: Pia Jaatinen, Päivi 
Riihioja (o.s. Paunuvuori), Sirkka Lahtivir- 
ta ja. Antti Hervonen, Tampereen yliopisto.

muassa kyselyiden ja vapaamuotoisten 
haastattelujen avulla sekä kirjoituttamal­
la vastaanottajilla valistusaineistoa kom­
mentoivia tekstejä. Vuoden 1994 aikana 
on valmistunut kaksi artikkelia, joissa 
käsitellään nuorten päihdevalistusvide- 
oiden arvioinnissa käyttämiä kriteereitä 
sekä draamaa päihdevalistuksen muoto­
na. Vuoden 1995 aikana valmistuvissa 
artikkeleissa tarkastellaan muun muassa 
lahtelaisväestön tietoja eräistä alkoholi- 
aiheista sekä sitä, millaiset aiheet ja 
aineistot ovat kiinnostaneet yleisöä kir­
jastoissa järjestetyissä Viinaviikkonäytte- 
lyissä. Aiheesta on pidetty kertomus­
vuonna kaksi esitelmää kotimaassa ja 
yksi ulkomailla. Tutkija: Marjatta Monto­
nen, Alkoholitutkimussäätiö.

151 Lääkärin ja potilaan välinen vuorovai­
kutus perusterveydenhuollossa erityisesti al­
koholinkäytön ja kontrollin kannalta. Tut­
kimuksessa tarkastellaan lääkärin ja poti­
laan välistä vuorovaikutusta etnometo- 
dologisen keskusteluanalyysin keinoin. 
Tutkimus erittelee potilaan alkoholin­
käyttöä koskevien teemojen esiin otta­
mista ja käsittelyä lääkärin vastaanottoti­
lanteen aikana sekä vastaanottotilanteen 
yleistä rakentumista. Tutkimusaineiston 
muodostaa noin 250 videoitua vastaan­
ottotilannetta 14 lääkärin vastaanotolla. 
Parhaillaan aineistoa litteroidaan ja ana­
lysoidaan. Tutkimushankkeesta on pidet­
ty yksi esitelmä ulkomailla ja viisi esitel­
mää kotimaassa. Tutkijat: Marja- Leena 
Sorjonen, Alkoholitutkimussäätiö, Anssi 
Peräkylä, Tampereen yliopiston sosiolo­
gian ja sosiaalipsykologian laitos, Liisa 
Raevaara, Suomen Akatemia ja Helsingin 
yliopiston suomen kielen laitos, Timo

150 Alkoholivalistuksen käyttö ja vastaanotto. 
Tutkimuksessa tarkastellaan alkoholiva­
listuksen vastaanottoa ja käyttöä yhdi 
täen joukkoviestintätekstien empiirisen 
vastaanottotutkimuksen ja toimijakes- 
keisen tiedonhankintatutkimuksen nä­
kökulmat. Tutkimuksessa tarkastellaan 
muun muassa yleisön alkoholia koskevia 
tietoja, alkoholiaihetta koskevia kiinnos­
tuksen kohteita, valistusaineistoihin 
kohdistamia odotuksia sekä aineistojen 
koettua relevanssia ja käyttökelpoisuut­
ta. Tutkimusaineistoa on kerätty muun

s-
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siä sosiaalisista ongelmista ja verrataan 
niitä virallisten tilastojen sosiaalisista 
ongelmista välittämään kuvaan vuoden 
1985 jälkeen ja erityisesti vuoden 1994 
aikana. Suomesta kerättyjä sekä kvantita­
tiivisia että kvalitatiivisia aineistoja tul­
laan lopuksi vertaamaan muista mukana 
olevista maista saatuihin tuloksiin. Kansa­
laismielipidettä kartoittava aineisto on 
Suomessa kerätty vuoden 1994 lopulla. 
Tutkija: Saija Järvinen, Alkoholitutkimus­
säätiö.

Vottonen, Alkoholitutkimussäätiö ja Tam­
pereen yliopiston sosiologian ja sosiaali­
psykologian laitos.

153 Alkoholipolitiikka joukkotiedotuksessa 
ja vastaanotossa. Tutkimuksen tavoitteena 
on tunnistaa ja jäsentää alkoholipoliitti­
sia puhetapoja modernin yhteiskunnan 
murrosvaiheessa vastaanottotutkimuk- 
sen menetelmin. Aineisto koostuu al­
koholiongelmia ja huumekysymystä 
käsittelevien pääkirjoitusten ja yhden 
WHO:n Euroopan alkoholitoiminta- 
ohjelmaa käsittelevän artikkelin vas­
taanotosta poliitikkojen, toimittajien 
ja ammattiyhdistysaktivistien keskuu­
dessa. Tutkimuksessa analysoidaan, mitä 
tulkintakehyksiä ja puhetapoja paikallis­
tason avainhenkilöt uusintavat reseptios­
saan. Vastaanottotutkimuksen asetel­
malla jäsennetään, millaisia puhuja-ase­
mia (kansalainen, vallankäyttäjä, välittä­
jä) vastaanotossa konstruoituu ja miten 
nämä puhuja-asemat kytkeytyvät vas­
taanottajien yhteiskunnalliseen ja sosiaa­
liseen asemaan. Aiheesta on pidetty ker­
tomusvuonna kaksi esitelmää ulkomail­
la.Tutkija: Jukka Törrönen, Alkoholitutki­
mussäätiö.

155 Alkoholistien hoidon tehostaminen opi- 
aatinsalpaajalla ja serotiinin takaisinoton 
estäjällä. Kyseessä on satunnaistettu 
prospektiivinen kaksoissokea kliininen 
lääkehoitotutkimus, jossa 2x2 faktori- 
aalisella mallilla tutkitaan kahteen eri 
keskushermoston välittäj äainej ärj estel- 
mään vaikuttavan lääkkeen tehoa alkoho­
lismin hoidon tukena. Tutkimuslääkkei­
nä käytetään fluoksetiinia ja naltreksonia 
ja näiden lumetta. Potilaat osallistuvat 
Järvenpään sosiaalisairaalassa struktu­
roituun kognitiiviseen hoito-ohjelmaan. 
Tutkimukseen otetaan 108 alkoholiriip­
puvuuden diagnostiset kriteerit täyttä­
vää potilasta. Hoidon seuranta-aika on 
12 kuukautta, jonka kuluessa tutkitaan 
hoidon vaikutusta potilaiden alkoholin 
käyttöön.Tutkija: Pekka Heinälä, Järven­
pään sosiaalisairaala.

154 Sosiaalisten ongelmien kaksi kuvaa — 
tilasto ja kansalaismielipide sosiaalisia 
ongelmia koskevina käsittämistapoina. 
Tutkimus sosiaalisia ongelmia koskevien 
kansalaiskäsitysten ja tilastokuvan väli­
sestä suhteesta on osa Alkoholitutkimus­
säätiön ohjelmaan kuuluvaa Baltica-pro- 
jektia, jossa tutkitaan sosiaalisten ongel­
mien esiintymistä ja havaitsemista Itä­
meren ympärysmaissa. Tutkimuksessa 
selvitetään aluksi suomalaisten käsityk-

156 Päihdepalveluiden määrän ja rakentei­
den vaihtelu kunnissa. Tutkimuksessa tar­
kastellaan päihdehuollon hoitopalvelui­
den määriä ja niiden rakenteistumista 
erityyppisiksi palvelukokonaisuuksiksi 
muutamalla tutkimuspaikkakunnalla.
Paikkakunniksi valitaan sekä määrällises-
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ti että laadullisesti erityyppisiin palvelu­
rakenteisiin päätyneitä kuntia. Tutki­
muksessa selvitetään argumentaatiopro- 
sessia, joilla kunnat perustelevat nykyis­
tä palvelupolitiikkaansa. Samoin kuva­
taan työntekijöiden ja asiakkaiden näkö­
kulmasta sitä prosessia, jossa politiikka- 
ja strategiatasoilla muotoutunut palve­
luiden tarjonta toteutuu käytännön toi­
minnoiksi. Tutkija: Jukka Heinonen, A- 
klinikkasäätiö.

sorinen muisti heikentynyt etanolin 
kroonisen käytön yhteydessä. Tutkija: 
Iiro Jääskeläinen, Helsingin yliopiston 
psykologian laitos, kognitiivisen psyko­
fysiologian tutkimusyksikkö.

158 Alkoholinkulutukseen liittyvä kuollei­
suus ja sen väestöryhmittäiset erot Suomessa 
1987—1993. Tutkimuksessa kartoitetaan 
alkoholiin liittyvää kuolleisuutta ja alko­
holiin liittyvän kuolleisuuden väestöryh­
mittäisiä eroja Suomessa sekä selvite­
tään, mikä on alkoholinkulutuksen 
osuus sosioekonomisten kuolleisuusero­
jen selittäjänä. Myös alkoholinkulutuk­
sen mahdollisesti ehkäisemien kuolemi­
en määrää pyritään arvioimaan. Tutki­
muksessa käytetään pääasiassa suurta, Ti­
lastokeskuksessa muodostettua aineistoa, 
jossa väestölaskentatietoihin on yhdistet­
ty kuolemansyytilaston tiedot kuoleman- 
ajasta sekä perus- ja myötävaikuttavista 
kuolemansyistä. Tutkijat: Pia Mäkelä ja Ta­
pani Valkonen, Helsingin yliopisto.

i

i

157 Alkoholi, tarkkaavaisuus ja akuutit hai­
tat aivojen tapahtumasidonnaisten jännite­
vasteiden valossa. Tutkimuksen tarkoituk­
sena on selvitellä suhteellisten pienten 
alkoholiannosten akuuttia vaikutusta 
tarkkaavaisuuteen ja aivojen toimintaan. 
Tätä tutkitaan mittaamalla aivojen ta- 
pahtumasidonnaisia jännitevasteita ter­
veiltä koehenkilöiltä. Tuloksilla saattaa 
olla merkitystä alkoholin akuuttien hait­
tavaikutusten kannalta. Lisäksi on tar­
koituksena tutkia, onko auditorinen sen-

APURAHAT

uoden aikana maksettiin apurahoja 
seuraavasti: aikaisempiin päätöksiin 

tutkimussopimusapurahat

kemusta, ja apuraha myönnettiin 28 ha­
kijalle. Hakemusten yhteissumma oli 
7.005.707 markkaa.Vperustuvat 

1.146.335 markkaa, vuoden aikana
myönnetyt ja maksetut tutkimussopi­
musapurahat 245.370 markkaa sekä 
vuoden aikana myönnetyt ja maksetut 
varsinaiset apurahat ja opinnäytetöistä 
annetut kannustuspalkinnot 1.192.241 
markkaa. Valtaosa apurahoista myönnet­
tiin syksyllä tapahtuneen haun perus­
teella. Tällöin käsiteltiin 79 apurahaha-

Varsinaiset apurahat

Valtiot, lis. Timo Alanko 50.000 mk: 
Metodologinen arvio aikasarja-aineistoi­
hin perustuvasta alkoholin kokonaisku­
lutuksen ja alkoholihaittojen analyysistä

8
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Psykol. lis. Kirsti Määttänen-Kyntäjä 
128.080 mk: Humala ja havaintotapo- 
jen sukupuolittainen erilaistuminen

Lääket. tri Juha Grönroos 30.000 mk: 
Pitkäaikaisen alkoholinkäytön aiheutta­
man äkillisen haimatulehduksen synty­
mekanismi

Prof. Raimo Pullat 10.000 mk: Kielto­
lain aika Suomessa ja VirossaProf. Elina Haavio-Mannila ja dos. Osmo 

Kontula 73.000 mk: Alkoholi ja seksi 
Pohjoismaiden ravintoloissa

270.000 mk:Prof. Mikko Salaspuro 
Suolistobakteerit alkoholin aiheuttami­
en elinvaurioiden syy?Valtiot, lis. Nils Holmberg 9.000 mk: 

Identifikationsprocesses och behandling 
av alkoholproblem.

Dos. Markku Savolainen, lääket. tri 
Minna Hannuksela ja lääket. kand. 
Johanna Liinamaa 131.520 mk: 
Alkoholin vaikutus kolesterolieste- 
reiden aineenvaihduntaan

Fil. kand. Liisa Itälä 44.448 mk: Hemo­
globiinin asetaldehydiadduktien rakenteel­
linen ja immunologinen karakterisointi

Dos. Raimo K. Tuominen 59.000 mk: 
Etanolin molekulaariset vaikutukset 
lisämunuaisytimen kromaffiinisoluissa

Valtiot, maist. Timo Jetsu 66.000 mk: 
Eurooppalainen huumausainepolitiikka 
Maastrichtin jälkeen; sisäinen turvalli­
suus ja kansanterveys

Lääkäri Pekka Tuomola 56.881 mk: 
Vitamiinien ja hivenaineiden puute 
päihdepotilailla

Fil. lis. Kustaa H. J. Vilkuna 31.440 mk: 
Suomalaisen juopottelukäyttäytymisen 
historia ennen raittiusideologioita

Vt. prof. Pekka J. Karhunen, lääket. ja 
kir. tri Kaisa Lalu, lääket. kand. Jarkko 
Pajarinen ja lääket. kand. Vesa Savolainen 
45.000 mk: Alkoholisairauksien kytkey­
tyminen ja yksilökohtainen vaurioalttius

Valtiot, lis. Timo Kopomaa 30.000 mk 
(Heikki VVariksen apuraha): Ei-toivotut 
kaupunkitilan käytöt ja alkoholi (Juoma- 
rinkien porukointi Helsingin puistoissa 
ja Hakaniemessä)

Lääket. lis. HelenaVorma 102.000 mk:
Bentsodiatsepiinivieroitushoidon
seurantatutkimus

Opinnäytetöistä annetut 
kannustuspalkinnotValtiot, tri Juhani Lehto 25.000 mk: 

Suomen huumepolitiikka ja huumehoi- 
tojärjestelmä kansainvälisessä vertailussa

Psykol. opiskelija Nina Ahllund ja psykol. 
opiskelija Sari Hannuksela 5.000 mk: 
Alkoholeffekter pä dominans hos män

Valtiot, maist. Marjatta Montonen 
15.872 mk: Joukkoviestintä ja alkoholi 
— tutkimuskatsaus

Fil. kand. Nils Dahlgren 5.000 mk: 
Looking through a Glass:The Eternal

9
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Drunkard in Four Anglo-American 
Novels

Lahtivirta ja prof. Antti Hervonen 96.000 mk: 
Alkoholi ja vanheneminen

Hum. kand. Kirsi Kallio S.000 mk: 
Matkalla itseen. AA-elämäntarinoiden 
kerrontakehys

Valtiot, lis. Saija Järvinen 76.491 mk: 
Sosiaalisten ongelmien kaksi kuvaa

Psykol. kand. Iiro Jääskeläinen ja prof. 
Risto Näätänen 90.696 mk: Alkoholi, 
tarkkaavaisuus ja akuutit haitat aivojen 
tapahtumasidonnaisten jännitevasteiden 
valossa

Tutkimussopimusapurahat

Uusia tutkimussopimusapurahoja ja 
vanhojen sopimusprojektien jatko­
rahoitusta vuodeksi 1995 myönnettiin 
seuraavasti:

i
Valtiot, maist. Pia Mäkelä ja prof. Tapani 
Valkonen 118.254 mk: Alkoholinkulutuk­
seen liittyvä kuolleisuus ja sen väestö­
ryhmittäiset erot Suomessa 1987—1993

Valtiot, kand. Ilkka Arminen 22.674 mk: 
AA-stoorit ja AA-liike

Dos. Onni Niemelä ja lääket. lis. Seppo

suur-
Yhteiskuntat. kand. Jukka Heinonen 
125.940 mk: Päihdepalveluiden 
ja rakenteiden vaihtelut kunnissa

Parkkila 190.000 mk: Alkoholin
maaran kulutuksen aiheuttamat proteiini- 

modifikaatiot

Lääket. lis. Pekka Heinälä 157.994 mk: 
Alkoholistien hoidon tehostaminen 
opioidiantagonistilla ja serotiiniselektii- 
visellä lääkkeellä

Fil. maist. Maria Nurmi 90.696 mk: 
Alkoholikäyttäytymisen neurokemial 
linen tausta

Ph.D. Anssi Peräkylä ja fil.kand. Marja- 
Leena Sorjonen 262.928 mk: Lääkärin ja 
potilaan välinen vuorovaikutus perus­
terveydenhuollossa

Valtiot, kand. Jukka Törrönen 19.000 
mk: Alkoholipolitiikka joukkotiedotuk­

sessa ja vastaanotossa

Valtiot, lis. Jaana Jaatinen 151.487 mk: 
Diskurssianalyyttinen tutkimus alkoholi­
ongelmien sosiaaliterapeuttisesta 
hoidosta

Lääket. tri Pia Jaatinen, lääket. kand. 
Päivi Paunuvuori, lääket. opisk. Sirkka

10
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MUU TOIMINTA

Pohjoismaisen päihdetutkimuslautakun- 
nan (NAD) suomalaiset jäsenet kaudella 
1994 —1996 olivat Salme Ahlström, Elian­
ne Riska ja Tapani Sarvanti; varamiehet 
olivat Kari Poikolainen, Pekka Heinälä ja 
Jukka Mäki. Lautakunnan puheenjohtaja­
na toimi Salme Ahlström. Maaria Lindblad, 
Pia Rosenqvist ja Christojfer Tigerstedt toi­
mivat Helsingissä sijaitsevan sihteeristön 
tehtävissä.

Muu toiminta kotimaassa

Salme Ahlström oli kertomusvuonna Al­
kon tietopalvelun ohjausryhmässä Alko­
holitutkimussäätiön nimeämänä jäsene­
nä, Raittiuden ystävät ry:n kirjastotoi­
mikunnassa Alkoholitutkimussäätiön ni­
meämänä jäsenenä sekä Alkoholipoli- 
tiikka-lehden toimistusneuvoston jäsen 
ja А-klinikkasäätiön hallituksen jäsen.

Esa Österberg toimi Kettil Bruun Society 
for Social and Epidemiological Research 
on Alcohol -järjestön sihteeri-rahaston­
hoitajana.

Kalervo Kiianmaa oli Alkoholipolitiikka- 
lehden toimitusneuvoston jäsen.

Klaus Mäkelä oli А-klinikkasäätiön val­
tuuskunnan jäsen, Alkoholipolitiikka- 
lehden toimitusneuvoston jäsen, tieteel­
lisen kirjallisuuden käännöslautakunnan 
jäsen ja sosiaali- ja terveysministeriön 
asettaman alkoholitutkimustyöryhmän 
jäsen.

Salme Ahlström toimi ICAA:n johtokun­
nan varapuheenjohtajana.

Kalervo Kiianmaa toimi ISBRAin (Inter­
national Society for Biomedical Research 
on Alcoholism) hallituksen jäsenenä ja 
Alcohol-lehden toimituskunnan jäsenenä.Kertomusvuoden aikana säätiön sopi- 

mustutkijat esittelivät tuloksiaan lukui­
sissa esitelmissä kotimaassa. Klaus Mäkelä kuului seuraavien julkaisujen 

toimituskuntaan: Addiction, Addiction
Research ja Drug and Alcohol Research.Kansainvälinen yhteistyö

: Klaus Mäkelä oli IWO-Award for Young 
Researchers in the Field of Addiction 
— palkinnon valintalautakunnan puheen­
johtaja.

WHO:n kanssa yhteistyö on jatkunut 
monella tasolla, ja Euroopan aluetoimis­
ton kanssa on käynnissä useita yhteispro­
jekteja. Salme Ahlström, Klaus Mäkelä ja 
Kari Poikolainen kuuluvat jäseninä 
WHO:n asiantuntijaelimeen Expert Ad­
visory Panel on Drug Dependence and 
Alcohol Problems.

Säätiön toimintaan liittyvistä kansain­
välisistä kokouksista ja suomalaisista 
esitelmän pitäjistä mainittakoon: 
XXIII Annual Nordic Meeting on Biolo- 
gical Alcohol Research,Tukholma, 22.—

11
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24.4.1994. Pia Jaatinen, Maria Nurmi ja 
Päivi Paunuvuori pitivät kokouksessa esi­
telmän tai posteriesityksen.

Baltica-projektin työkokous, Riika, Lat 
via, 2,— 4.9.1994. Jukka Törrönen piti ко 
kouksessa esitelmän.

Issues in qualitative reasearch -symposium, 
Riischlikon, Sveitsi, 4,— 5.6.1994.
Jukka Törrönen piti symposiumissa esitelmän.

Workshop on Health Communication Re­
search, Tampere, 6,— 8.9.1994. Marjatta 
Montonen piti kokouksessa esitelmän.

20th Annual Alcohol Epidemiology 
Symposium of the Kettil Bruun Society 
for Social and Epidemiological Research 
on Alcohol, Riischlikon, Sveitsi, 5.— 
1 1.6.1994. Salme Ahlström, Marja Holmi- 
la, Heli Mustonen, Pia Mäkelä, Juha Parta­
nen ja Esa Österberg pitivät kokouksessa 
esitelmän.

International Conference on Addiction 
and Mutual Help Movements in a Com- 
parative Perspective, Toronto, Ontario, 
Kanada, 12.—16.9.1994. Klaus Mäkelä 
piti kokouksessa esitelmän.

5th International Workshop on Household 
Survey Non-Response, Statistics Canada, 
Ottawa, Kanada, 26,—28.9.1994. Markku 
Heiskanen piti kokouksessa esitelmän.The 38th and 2 lst International Institu- 

tes on the Prevention andTreatment of 
Alcoholism and Drug Dependence, 
Praha,Tsekin tasavalta, 5.— 10.6.1994. 
Maijatta Montonen piti kokouksessa esi­
telmän.

Society for Neuroscience Annual 
Meeting, Miami Beach, Florida,Yhdys­
vallat, 13,—18.11.1994. Antti Hervonen 
ja Kalervo Kiianmaa esittivät kokouk­

sessa posterin.
7th Congress of the International So­
ciety for Biomedical Research on Alco­
holism, Gold Coast, Queensland, Aust­
ralia, 26.6,—1.7.1994. Pia Jaatinen, Ka­
lervo Kiianmaa, Onni Niemelä, Maria Nur­
mi ja Kaija Seppä pitivät kokouksessa esi­
telmän tai posteriesityksen.

The American Association for the Study 
of Liver Diseases, 45th Annual Meeting, 
Chicago, Illinois, Yhdysvallat, marras­
kuu 1994. Onni Niemelä piti kokouksessa 
kaksi esitelmää.

Workshop ofWorking Group 1 (Evalu- 
ation of Policies, Policy Changes and 
Societal Responses to Policies) of COST 
A6 (Evaluation of Action against Drug 
Abuse in Europe), Varsova, Puola, 9.— 
11.12.1994. Klaus Mäkelä piti kokouk­
sessa esitelmän.

European Gastroenterological Associa­
tion Meeting, Oslo, kesäkuu 1994.
Onni Niemelä piti kokouksessa esitelmän.

XIII World Congress of Sociology, Biele- 
feld, Saksa, 18.—23.7.1994. Ilkka Armi­
nen, Jaana Jaatinen, /Inssi Peräkylä, Jussi 
Simpura ja Marja- Leena Sorjonen pitivät 
kokouksessa esitelmän.
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TALOUS

S äätiön menot nousivat 3.329.393 sen mukaan Alko suorittaa valtaosan sää- 
markkaan vuonna 1994. Valtaosa, tiön hallintoon liittyvistä kuluista. Sääti - 

2.772.852 markkaa, käytettiin tutki- ön yliopistoille sijoitettujen projektien 
mustoimintaan. Kirjojen myynnistä ker- laitoskustannukset taas katetaan suurelta 
tyi tuloja 7.322 markkaa. Alkoholitutki- osin yliopistojen varoilla, 
mussäätiön kanssa tekemänsä sopimuk-

;

;

SÄÄTIÖN TOIMINTAAN 

LIITTYVIÄ JULKAISUJA

good. Oxford University Press: Oxford 
1994.

Ekman, Ann-Charlotte Se Olli Vakkuri 
Olli Vuolteenaho SeJuhani Leppäluoto: Et- 
hanol decreases nocturnal plasma levels 
of atrial natriuretic peptide (ANP 99 — 
126) but not the N-terminal fragment of 
pro-atrial natriuretic peptide (ANP 1 — 
98) in man. Clinical Science 86: 285 — 
290,1994.

Eriksson, C.J. Peter SeTatsushige Fukunaga 
Se Ralf Lindman: Sex hormone response 
to alcohol. Nature 369: 711, 30 June 
1994.

Fahlke, Claudia Sejörgen A. Engel SeC.J. 
Peter Eriksson Se Ernest Härd 8e Bo Söder- 
palm: Involvement of corticosterone in 
the modulation of ethanol consumption 
in the rat. Alcohol 11(3): 195 — 202, 
1994.

Fukunaga, Tatsushige SePekka Sillanaukee Se 
C. J. Peter Eriksson: Occurrence of blood 

Thor Norström SeEsa Österberg SeAnders Ro- acetaldehyde in women during ethanol in-
melsjö SeRobin Room Sejussi Simpura SeOle- toxication. Preliminary findings. Alcoho-
Jorgen Skog: Alcohol policy and the publie lism: Clinical and Experimental Research

Aaltonen, Iiris SeKlaus Mäkelä: Female and 
male life stories published in the Finnish 
Alcoholics Anonymous journal. The In­
ternational Journal of Addictions 29(4): 
485 -495, 1994.

Arminen, Ilkka: AA-retoriikan kuvat. 
Alkoholipolitiikka 59(5): 360 — 367, 
1994.

Arminen, Ilkka: Elämäkerrat etnometo- 
dina: Kokemusten organisointi Nimet­
tömien Alkoholistien piirissä. Alkoholi­
poliittisen tutkimuslaitoksen tutkimus­
seloste n:o 188: Helsinki 1994.

Arminen, Ilkka: Sosiaalisen järjestyksen 
korjautuvuus: Etnometodologinen nä­
kökulma poikkeavuuteen. Sosiologia 
31(4): 249- 260, 1994.

Edwards, Griffith SePeter Anderson SeTho- 
mas E Babor SeSally Casswell SeRoberta Fer- 
rence Se Norman Giesbrecht Se Christine 
Gofrey SeHarold D. Holder SePaul Lemmens 

Klaus Mäkelä Se Lorraine T. Midanik Se
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to, Chydenius-instituutti: Kokkola 1994. 
Kaprio, Jaakko: Similitude genetique,

17(6): 1198 - 1200, 1994.
Hannuksela, Minna: Effect of alcohol on

cholesteryl ester transfer protein. Acta proximite psychosociale et concordance 
Universitatis Ouluensis, D Medica 311: des conduites d’alcoolisation: quels en-

seignements tirer des etudes finlandaises 
sur les jumeaux? Teoksessa Jean-Pierre 
Zolotareff & Alain Cercle (sous la direc- 
tion de): Pour une alcoologie plurielle, 
31—45. L’Harmattan: Paris 1994.

Oulu 1994. Väitöskirja.
Hannuksela, Minna L. SeM. Johanna Lii­

namaa^. Antero Kesäniemi SeMarkku J. Sa­
volainen: Relation of polymorphisms in 
the cholesteryl ester transfer protein 
gene to transfer protein activity and plas­
ma lipoprotein levels in alcohol drinkers. 
Atherosclerosis 110: 35 —44, 1994.

Hannuksela, Sari SeRalJLindman: Alko­
holi ja seksuaalisuus: disinhibitiota, akti­
vaatiota vai likinäköistä ristiriitojen rat-

Kiianmaa, K. SeM. Nurmi SeJ. D. Sinclair: 
Extracellular concentrations of ethanol 
and monoamines in the nucleus accum- 
bens of the alcohol preferring AA and 
alcohol avoiding ANA rats. Proceedings 
of the 1993 Annual Meeting of the So­
ciety for Neuroscience, Washington, 
D.C., November 7 — 12, 1993.

kaisua? Psykologia 29: 94 — 99, 1994.
Jaatinen, Pia SeAntti Hervonen: Reactions 

of rat sympathetic neurons to ethanol ex- Komu, Markku SeAnu Alanen: Magnetiza
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